

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ ПРИ
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
П О Л К О В Н И К У

тов. А. РАНДАКЯВИЧЮСУ

г. Вильнюс.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

Об итогах агентурно-оперативной работы Алитусского райаппарата УКГБ при СМ Лит. ССР среди лиц, возвратившихся из заключения, осужденных за государственные преступления, ссылки и легализованных участников вооруженных националистических банд

По состоянию на 1-е октября 1961 года

Алитусский райаппарат КГБ, выполняя указания Комитета госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР и решения Алитусской, Варенской и Езнаской районных партийных конференций, за истекший период основное внимание уделял агентурно-оперативной работе среди лиц, возвратившихся из заключения, осужденных за государственные преступления, ссылки и легализованных участников вооруженных националистических банд.

Основная масса возвратившихся из заключения, ссылки и легализованных участников националистических банд проживают по прежнему месту жительства, работают в колхозах, совхозах, на предприятиях и организациях. По работе характеризуются положительно, от разговоров на политические темы уклоняются, каких-либо нездоровых высказываний не допускают.

Вместе с тем, значительное количество лиц из этой категории, находясь в лагерях и ссылке, закалилось, усвер-

2	Fondo Nr.	K-11
LIETUVOS	Apvaldas Nr.	143
YPATINČIAS	Ryšių Nr.	47
ARCHYVAS		

шенствовало методы борьбы и ждёт подходящего момента, чтобы открыто выступить против Советской власти, кроваво расправиться с советско-партийным активом.

Следует отметить, что ранее существовавший общий алфавитный учёт лиц, возвратившихся из заключения, ссылки, и легализованных участников вооруженных националистических банд, не представлял ясной картины о их концентрации, затруднял возможность анализировать агентурно-оперативную работу среди них. Как правило, в алфавитные журналы по районам заносились и изучались все возвратившиеся лица, в том числе женщины, старики и даже несовершеннолетние. Это расплывало наши оперативные возможности, затрудняло выявление и разграничение отъявленных врагов от лиц, настроенных лояльно.

В настоящее время нами по трём районам составлены объектовые списки (на каждый колхоз, совхоз, предприятие и т.д.), по которым взяты на учёт и глубоко изучаются только мужчины в возрасте от 18 до 60 лет, возвратившиеся из заключения, спецпоселения, и легализованные участники вооруженных банд, за исключением некоторых женщин, особо отличившихся своей враждебной деятельностью, т.е. те, которые в случае какого-либо осложнения международной обстановки по своему физическому состоянию могут составить потенциальную силу противника.

В Алитусском, Варенском и Езнасском районах их количественный состав по политическому прошлому и поведению на 1-е октября т.г. характеризуется следующими данными:

Из этой категории по делам агентурной разработки разрабатывается 13 человек. Из них, 12 - возвратившихся из заключения, в том числе - 4 ксендза. Один человек - возвратившийся из ссылки; один человек проверяется по делу ОП, на шесть человек заведены наблюдательные дела.

К наиболее серьезным можно отнести следующие дела агентурных разработок:

На _____,
1913 года рождения, работающего лаборантом в курортной поликлинике г. Друскининкай, по национальности еврея, с высшим образованием.

С 1931 по 1940 год _____ являлся одним из руководителей сионистской организации "Бейтер", существовавшей в г. Вильнюсе.

В начале Великой Отечественной войны в 1941 году он эвакуировался в тыл Советского Союза, откуда в 1945 году возвратился в г. Вильнюс. Здесь установил преступную связь с представителями сионистской организации некими РЕЙХМАНОМ и ГОЛЬДБЕРГОМ, совместно с ними вовлекал новых членов в организацию.

В декабре 1945 года, после побега РЕЙХМАНА и ГОЛЬДБЕРГА в Польшу, он возглавил руководство сионистской организации, которая вела антисоветскую работу среди лиц еврейской национальности. Некоторых сионистов нелегальным путем переправлял за границу.

В 1947 году _____ был арестован и осужден на 10 лет ИТЛ. Находясь в заключении, также вел антисоветскую работу по созданию сионистской организации из числа заключенных, за что был водворен в тюрьму № 5 Управления МВД Воронежской области сроком на один год.

В 1955 году из заключения он освобожден, с 1957 года проживает и работает в г. Друскининкай.

После освобождения из заключения он остался на враждебных позициях, поддерживает обширные связи с бывшими участниками сионистской организации, проживающими за границей. Его квартиру и место работы посещает большое количество лиц еврейской национальности, приезжающих из разных городов Советского Союза.

На его разработку направлены агенты "Лидека" и "Бяржас". Кроме того, в настоящее время на его квартире установлен литер - "Н".

На _____,
1916 года рождения, со средним образованием,
проживающего в г. Алитусе, временно работающего
счетоводом на приемном пункте сахарной свеклы.

В период немецко-фашистской оккупации _____
в звании лейтенанта служил в 7-м, 252 и 253 литовских карательных батальонах командиром взвода. С февраля по май 1943 года со своим подразделением охранял лагерь смерти Майданек. В 1944 году в составе 15 немецкой дивизии "СС" участвовал в боях против наступающих Советских войск, затем попал в плен и был осужден на 10 лет ИТЛ.

Из заключения возвратился ярым врагом Советской власти. Он, например, в разговорах на политические темы избегает третьих лиц. Все мероприятия Коммунистической партии и Советского Союза, особенно выступления тов. ХРУЩЕВА, истолковывает с антисоветских позиций и это передает своим собеседникам, в том числе и нашим агентам только в одиночку. Он даже советует своим "друзьям" вступать в члены КПСС, при этом заявляет:

"Если будет туго, всегда Вас спасу".

Это он имеет в виду при смене власти.

2.	Fondo Nr.	КМ
LIETUVOS	Apstaļa Nr.	1
VPATINGANIS	Byls Nr.	143
ARCHYVAS	Lapa Nr.	51

Из числа возвратившихся в Алитусском райаппарате КГБ имеется только _____ агентов. Для выявления и разработки антисоветского элемента из числа возвратившихся используется и другая агентура. Однако, это крайне недостаточно. В настоящее время весь оперативный состав мобилизован на осуществление новых качественных вербовок.

В связи с осложнением международной обстановки, особенно после выступления главы Советского правительства по радио и телевидению о необходимости заключения мирного договора с обоими Германскими государствами и нормализации на этой основе положения в Западном Берлине, прошла волна усиленных разговоров о возможном возникновении войны. У некоторой части населения появились паникёрские настроения, выразившиеся в заготовке запасов предметами первой необходимости. В ряде случаев антисоветский элемент главным образом из числа лиц, возвратившихся из заключения и спецпоселения стали открыто высказывать, что Советской власти придет конец, а поэтому, дескать, нечего выходить на работу, активничать в выполнении государственных планов. Отдельные, наиболее отъявленные враги, стали высказывать свои намерения в скором расправиться с коммунистами.

Так, например, формировщик завода "Укмашина" МАЗАЛЯУСКАС зигмас, бывший участник литовского карательного батальона, возвратившийся из заключения, 24 ~~февраля~~ т.г. на квартире жителя г. Алитуса ЦЕГЕЛИСА Ионаса при выпивке заявил:

"Нам теперь необходимо сбывать русские деньги, ибо в скором будем пользоваться долларами.

✓ Хорошо, что районный комитет партии ⁶ вновь построенный дом заселил только коммунистами. В нужный момент не нужно их будет розыскивать по квартирам, а сразу можно будет подорвать дом и все они погибнут".

МАЗАЛЯУСКАС взят нами в агентурное наблюдение, подготовлены материалы для заведения на него наблюдательного дела. С ним была проведена обстоятельная беседа, о нём предупрежден партийный актив завода.

Колхоз № К11
№ 1
№ 143
№ 53

7.

53

В начале сентября 1961 года в колхоз "Обелия" в отпуск из г.Воркута приехала бывшая участница банды, жена бандглаваря осужденного к ВМН, СИМОНАВИЧЮСА - СИМОНАВИЧЕНЕ со своим сожителем, отбывшим наказание за участие в националистической банде БАЛЬЧЮНАЙТИСОМ. Оба они с собой привезли значительную сумму денег, пьянствовали и в нетрезвом состоянии высказывали угрозы местным жителям, которые проживают в их конфискованных домах. Нами на СИМОНАВИЧЕНЕ и БАЛЬЧЮНАЙТИСА своевременно были собраны материалы, на основании которых они были осуждены на 15 суток. Одновременно были проведены мероприятия, которые прошлыми и настоящими действиями СИМОНАВИЧЕНЕ озлобили местных жителей и создали нетерпимость её появления в их среде. После отбытия 15 суток СИМОНАВИЧЕНЕ и БАЛЬЧЮНАЙТИС, не появляясь в колхозе "Обелия", немедленно выехали в г.Воркуту.

ПОВИЛАНСКАС в тот же день нами был задержан и народным судьей осужден на 15 суток, вместе с тем по нашим материалам прокурор Алитусского района возбудил на него уголовное дело по ст.225 ч.П УК Литовской ССР и дал санкцию на его арест. Дело на него следствием закончено и направлено по-подсудности

1,5 мб ИТК

2.	Fondo	K-11
LIECUNON VPATINGLASIS ARCHYVAS	Apiešimo Nr.	1
	Užrašo Nr.	143
	Lapų Nr.	54

8.

2 октября т.г. возвратившийся из заключения житель дер. Рименай Алитусского района ВАЙТКЕВИЧЮС Монас жене погибшего бойца защиты народа ЯНУШОНЕНЕ заявил:

" Уже гремит, скоро придет другое время "стрибам" (имеет в виду бойцов защиты народа) будем разбрызгивать мозги, а их детям живым снимать кожу".

ВАЙТКЕВИЧЮС вызван нами в райаппарат, строго предупрежден и по нашему представлению народным судьей осужден на 15 суток. В настоящее время он отбывает наказание.

В конце сентября т.г. заведующий базы комбикормов Алитусского райпотребсоюза РУМЗИС в нетрезвом состоянии пришел на квартиру инструктора Алитусского РК КУЧИНСКАСА. В доме была только мать его, которой он заявил:

" Скоро придет другое время, я лично убью твоего сына, буду стрелять и других коммунистов."

При этом он схватил утюг и бросил на пол.

По нашему настоянию РУМЗИС осужден на 15 суток и снят с работы.

Также были и поступают сигналы о других враждебных высказываниях и антисоветских намерениях, по которым принимаются соответствующие меры.

Следует отметить, что антисоветский элемент свои враждебные намерения и угрозы в адрес советско-партийного актива, как правило, высказывает в ограниченном кругу, поэтому привлечение отдельных лиц к уголовной ответственности за угрозу или антисоветскую агитацию из-за отсутствия свидетельской базы практически невозможно. К тому же выкрики о расправе с коммунистами трудно подвести под состав преступления, предусмотренного ст.227 УК Литовской ССР, так как в этом случае отсутствуют достаточные основания опасаться приведения угрозы в исполнение.

Поэтому, чтобы не оставить без реагирования антисоветские вылазки, в отношении некоторых лиц по договоренности с органами милиции, прокуратуры и народными судьями ограничиваемся осуждением их на 15 суток, а также проведением других профилактических и предупредительных мероприятий.

Наряду с этим в текущем году нами задокументирована преступная деятельность ряда бывших бандитов вооруженной банды, которые в 1945 году в составе банды главаря "Ругиса" в районе дер. Бобришкес Варенского района зверски расстреляли почти весь советско-партийный актив Варенской волости, всего убили 9 человек. Эти бандиты в разное время легализовались, к уголовной ответственности не привлекались, в настоящее время даже работают на ответственных должностях. Материалы расследования направлены в следотдел КГБ при СМ Литовской ССР для решения вопроса о возбуждении уголовного дела и привлечения виновных к ответственности.

Как явствует из вышеприведенных примеров, с обострением международной обстановки антисоветский элемент оживляется и открыто высказывает свои враждебные и даже террористические намерения.

С целью предотвращения антисоветских вылазок, нами заострено внимание агентуры, доверенных лиц и советско-партийного актива на своевременное выявление враждебных замыслов антисоветского элемента, главным образом из числа возвратившихся, для немедленного принятия к ним соответствующих мер.

Оперативный состав райаппарата работает напряженно, однако, при наличии столь большого количестве враждебного элемента в случае более острого осложнения международной обстановки окажется физически не в состоянии обеспечить своевременное выявление и пресечение враждебных вылазок.

2.	Fondo Nr.	K-11
LIETUVOS	Apvaldo Nr.	1
VPATINĖJASIS	Bylos Nr.	143
ARCHYVAS		55

Ю.

В заключение следует отметить, что паникёрских настроений в Алитусском, Варенском и Езнаском районах нет. В текущем году хороший урожай, успешно убран, трудовень обещает быть более веским, чем в прошлом году, что радует колхозников и всех честных трудящихся нами обслуживаемых районов.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛССР В
АЛИТУССКОМ РАЙОНЕ КАПИТАН:
(БУКАУСКАС)

№ 1647

" 6 " октября 1961 г.

Торлекиа моаукис:

6-я стр.

*Дзесмурис /
Лезуиз*